SND-5628

HIA REF: ___

NAME (in full):

DATE: 12 November 2013

THE INQUIRY INTO HISTORICAL INSTITUTIONAL ABUSE 1922 TO 1995

WITNESS STATEMENT OF

HH5 (Insert Name), will say as follows: -

My name isand | was an employee of the Western Health and Social Services

Board from [Jjuntil 1 retired in | N

In that period | worked as a manager of a number of Children’s Homes. From -until
B vas _ofFort James Children’s Home and from [l unti! I
-01c Harberton House Assessment Unit. From -until my retirement | covered a
number of homes in the Trust area for varying period of time namely Chapel Road,
Racecourse Road and Harberton House. | also undertook Training Officer duties within the
Trust during this time.

In the course of my duties as | MR- Fort James and Harberton House | would
have had contact with Termonbacca and Nazareth House.

In the initial stage of my employment | would have linked up with Field Worker Services in
helping to set up a system of formal review of children in residential care, this was in 1978.

At that time the Londonderry, Limavady and Strabane District was responsible for Social
Services and when | came to work had already been setting up this process. | was aware
that in the past there had been very little formal record keeping. This was clear when | went
to work in Fort James and particularly when children moved from the voluntary children’s
homes. There appeared to be very basic information. | can recall some situations where
admission information consisted of a freedom from Inspection Form and name and address.
Sometimes a date of birth or sometimes just an age. This did change as we began to
develop a system for recording information and formal reviews of children both in the
voluntary and statutory care sector occurred on a regular, planned basis.
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SND-5629

Throughout my time in Fort James and Harberton House were a number of direct admission
of children from Termonbacca and others who had previously been there. While some of
these children spoke of their experience of care in Termonbacca it was generally of a
regimented, structured regime where they had been segregated by age and sex from
siblings and where religion dominated their lives. Some spoke kindly about some of the
care staff, while others had felt that they had not been protected from orther residents in
the homes especially Termonbacca. None except one child made specific allegations. His
name was%&:nd he described how he had been bullied and abuse by older
boys. Unfortunately as since died but | do recall his allegations were followed up at
the time. He also made allegations of physical abuse by a nun who he alleged used a
shower rod.

Statement of Truth

| believe that the facts stated in this witness statement are true.

Signed H H 5

Dated li—w‘i\m\rﬁm s LoD
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SND-16391

HIA REF: ___

NAME (in full): HH 5

DATE: 10 March 2014 (second statement)

THE INQUIRY INTO HISTORICAL INSTITUTIONAL ABUSE 1922 TO 1995

WITNESS STATEMENT OF

, , sert Name) will say as follows: -

In making this statement | have attempted to recall events which may have occurred
between twenty and thirty years ago relying on my memory.

During my time at Harberton House in the 1980s weekly children’s meetings were held in
the home and were usually attended by myself, another member of staff and the children.
The children could discuss their day to day care and help plan the weeks activities.

The children contributed to the agenda and helped to organise it. There were always lively
discussions which sometimes could get quite heated. Children would also talk of thej

home experiences. Although this was some years ago | do recall children, includinw
eak about living in Termonbacca. They compared living in Harberton House with
the former. They described the regime there as being very strict, regimented and
controlling with religion playing a big part of their lives. They also spoke of bullying by older
residents in the home. | do not recall identifying to the children any particular staff at
Termonbacca but | believe | did refer to a former resident who had stated that he had been
struck with a curtain or shower rod. Children as a rule would have been advised to talk to
someone. A key worker or field social worker if they had any complaints. The procedures
where a child made an disclosure or allegation was to inform the field social worker who
had statutory responsibility for the child and to senior residential child care staff. | believe
that this procedures was followed in respect of this child who | believe was SND 33

From [ until B v employed as_f Fort James Children’s Home,
Ardmore Road, Derry. During this timeas admitted to the home. | cannot
recall the exact dates buﬁas subsequently discharged. It is my understanding that
after this pent some time in Rubane Kircubbin.
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I next became involved with{BIE&Shen he was admitted to Harberton House in, I think,
1982 where I was This followed a fostering placement breakdown. DL 48

remained in Harberton for a period of time before he was discharged.

| had no further contact witt
in Residential Child Care.

br a number of years until he returned to work for a time

DL 48: that stage spoke to me of his time in Rubane House and stated that he had been

abused by a religious brother. It is my understanding that he had made a statement to the
Police about this. Afterragic death | did speak tobout s we had
both known him over a number of years. 1believe that as aware of [BINEE]

background and we spoke of this. | cannot recall giving her specific details of his allegation.

|l was the_in Harberton House when HIA 233 asa

residential in the medium/long stay unit. | do not remember the circumstances leading to
her admission or her description of events on her admission.

| recal|REa¥RE)s o very damaged and challenging girl who could be extremely confrontational
at times, so much so that her outburst sometimes led to physical confrontations with other
residents and staff.

There were occasions wherd to be physically restrained. | can recall that AR 19
residential social worker, along with other staff had to use this procedure to
preventom harming herself or others. These incidents would have been recorded,
discussed and shared withield Social Worker and other social work staff as this was
the procedure to be followed.

I am not clear LA Hegation about | MRS |ated to any of these incidents. If

B EEnade a complaint it should have been recorded as such and followed up at the time. |

would strongly refutei allegation that | knew [ ulaIESII 5 d assaulted her and that
| did nothing about it.

. HIA 233 . . . .
With regard tollegatlon of a sexual assault by another resident in the medium/long
stay unit in Harberton House, B e\ er made such an allegation to me. Again an

allegation made by WNOuld have been recorded and followed up by residential and field
social work staff.

Statement of Truth

I believe that the facts stated in this witness statement are true.

Dated \Q - & S ooyiy.




Date of Admission: ' e i973.

SND-2223

INTERNAL _CASE REVIEW. pencl 78.

To be completed by member of staff responsible for the child

Name _of chlld: HIA 69

st

Responsible Local Authovtv- deatovns oo dtbs Boanrd. -

Referred by: W P VT A
Responsibilitys A gﬁ4“#45»u

House oriGrogﬁ: ;ﬂb éF41HRL3
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1. Contaét and relationship with child's own familvs:
a) With paréents: [glUaNS] ccacto Koo MW Ak

b) With siblings or other relatives:

Ltiveers BN~ i otetec “sisbic

c) With other outside contacts' MGt

2. Emotional Development and behaviour: -afﬂb%etﬁf'ﬁﬁb' s

3.  "Relationships in the childréh's home 2

o e
.a) Wlth r951dent131 staffs: lons mpE et ’
A4er%k&£¢06 Jo 4:9u1F6uub moal Aﬂf #he Azmnz
b) Y¥ith ot} h' d : e
: ii other children: ot ) :

; 3G . | f,,a’, s MLK;
4. ]_'th. Lﬁg

a) General Health and phy51011 development'
b). ilecord of any serious“illheqs:
¢) Date of last Medical Examination and findings:
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"]’ so could not do it either.. However, sh
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Sau HIA 69 and [
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i ' 3 Annual leave. Vo R
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.x WESTERN HEALTH ANO SOCIAL ssnwces BOARD
- CHILDREN Anln vnum; Pensoué AcT (N.L) 1968

1~ INFORMATION HELATING TO CHII.IJ ON HIS HER ADMISSION 70 CARE

HIA 69

(a} Surname _____,

(c} Home Address

(d)  Sex (M/F) Bale - ™ o DoB " ';“Pla;:e df‘Birth C
{a)  Legitimate/llegitimate ___ LCQ:A:S_ ke, * - R Rellglous Denomunatlon AL R QP%

) i : . oL ol e
Date and Place of Baptism

o

o
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(i)  Address befare Admission (if different from (c) above

(k)  School attended before Admission — Sk —
{l  Name and Address of Farnily Doctor b\r ; —“n

{m} Date of Admission : S ,-‘ i =

{n} Estimated period of time chiid wull remaln |nb care (Iess than 6 mon

ths/§ monﬂls plus)

J..

{o}) Placed infwith {Full Name(s) and Address of ReSIdentlaI Un;

s

.. ‘,mesent of Parent(s) or Guardlan to Child in Care havmg any necessary Medlcal and Dental Treat-\

aw « ment and ' Authorisation for the District Soc:al Serwces Offlcar to sugn Hospu‘ahConsen Fal ‘F.rom -

2. \/Consent of Parent(s) or Guardian to Immumsatlon and/or Vaccmatmn. ; W : N Parem(s)-, .

‘ REPEN R “heie oo L ;

| 3. Medical Card =  phadenhEe e SR , Guardsan :
} 4. VBirth Certificate Vahati - o Y C . ) .
) 5, Certificate of Health of Child on Admission to Care — from doctor who exammed chnl& Y S
' 6 School Transfer Ceruf:cate — from prancnpal of school anended before admﬁsnon. ’.“;
i :
‘ ' . .
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No Parent or Guardian ) | 7-“"“1 = ‘ : 2::::"?3: |
i . Wit ¥ Pl e et e (4 Family,oF
Absndonedor Lost - e, T (5 AN e Mot o 215 cire
' ‘ ‘ ; - : " “for child |

Confinement .

Requiring Special Care

Mental Illness

B S g r-""'-

Tuberculosis . , e ), Long—term |Ilnm (specify)

Other Cause (specify}

T.B. Contact ..
lliegitimate and Mother unable to provide
Parent or Guardian in Prison or Remandad in Custody!

Famlly Homeless because of Ev:ctlon L

1‘2:).

3 SECTION DF ABT UNBEH WHICH ADMITTEDL

Section 103 ﬁoh
Section 103(6) | o™

Fit Person Order {Non-Offender) .
(i}  Section €3 (Care Protection or Control):

{ii) Truant under Section 95 and Schedule 9
of the Education and Libraries (N )
Order 1872 - ) .

(i} " Section 07(2) {s) (ii) (Braach of Supervision)
{iv) Section 101 {interim Order)

Fit Person Order (Offander) Sectiqn 74 (1) {b). _
. ; 2t
Section 99 {Place of Safety}
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CONFIDENTIAL
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WESTERN HEALTH AND SOC!AL SERVICES BOARD -+ - -

BRIV A Sl '

—. CHILDREN-AND YOUNG PERSQON'S (BOARDING-OUT):REGULAT.iONS.,(N.I.) 1976 ‘ e

-.-REVIEW.OF.HEALTH AND.WELL:BEING OF BOARDED-OUT CHILD.—-REGULATION.13 .

NOTE In accordance with Regulation 13.(1) .a review of the health’ and. well:being of a.t;oarded:out child must be made:-

{a) _Within one month of placement in 'a foster home; and .

{b) Thereafter, as-oftén as may he-expedient, but not less often that once in every siXx maonths. ) e

Regulation 13 {2).requires the review-to be made by a Social Worker other than the Social' Woiker engaged infsupervisory'
duties relating to the placement. (It is therefore recommended that the review should be made by the Team Leader to
- whom-the supervising Social Worker is-responsible.}

The-Bristol Social Adjustment-Guides: are useful aids in compiling Review Reports.

A, Child and Foster Parents

1. Surname: HIA 69

3 Dos:  NNEGEGN

4.

.- . . [
5. ? Eull Name.of Foster Mother: _
6. . . Full Name of-Foster-Father:. _

N -HA6o [
orename(s}: Il -

Sex [(M/F): Male

7. acaress: N o ooy

13/6/80

8. Date.of-Child’s Placement in Foster l'lor"ne:__;‘_
A

9. Date of-First Review:

10. Date of-Last Review:

%__:."?*x.;._misg'z_-‘..« pe . AT

11. Dates-of.Sncial Worker's visits since last Review {Underline dates Child was NOT seen, and comment on Social Worker's ex-

planation as to why she/he did not'see the Child):

Y
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9.2.81 15.2.81 i

o

1603.81 :\'" ,SB!,‘
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22,4,81 AR

27.4.81 1
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12, Dat_es Foster ngﬁer.was seen since last Review: 1603.81 doi, el .
27.4.81 . ‘
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